

## 初秋的味道

■黄连茂

人生的秋天来了,开始习惯不断回望。最经常回望的,莫过于儿子刚成为小学生时的那次摔跤。

那时,我们又一次搬家。自从来到这座陌生的城市,我们就不断地搬家。好不容易买下了一套小房子,有了真正意义上的一家后,因为孩子读书,我们只好再次搬家。

从崭新的新区搬到老城区,房子是旧的,周围也都是老旧的街道,一副暮气沉沉的样子。说实话,如果不是为了孩子,我并不愿意搬这趟家。让我想不通的是,妈妈不愿意来住要爬那么多楼梯的老房子,我可以理解,但小家伙呢,我们为了他作出了那么大的牺牲,他却不买账,也不喜欢这个新家。而杂事却似乎层出不穷,压在我这个上有老下有小的中年男人身上。这不,新家住了没几天就闹老鼠患了,搞得全家不得安宁。怎么办?买粘老鼠的呗,还能怎么着!于是,在忙完一天回到家后,我又拖着疲惫的身躯晕乎乎地出门

了。我只想快点做完这些,好让自己坐下来喘口气。

但儿子又要跟着我去,牵起他的手要走时,他却甩开我的手,坚决要坐摩托车。我也心想太晚了,抓紧点买回来算了。印象中车没有锁车头锁,跨上去就匆匆出发。谁知道一拐弯,就感到不对劲,马上意识到车头锁没开——

但,这已经迟了:在发动机的轰鸣声中,摩托车一歪,倒下了!

在倒地的一刹那,我下意识地用手一甩,让甩起的力量把儿子往上托,不让儿子被压到。但我却绝望地看到,后视镜扯住了儿子的衣服,把他拽倒在地!

我顾不得脚踝上钻心的疼痛,起身赶紧扶起小家伙。他显然被吓坏了,小眼镜片后的一双大眼睛布满了惊恐。片刻之后反应过来,他哇哇大哭起来,眼镜片上很快就糊满了泪水。我顾不上立刻在地上轰鸣的摩托车,赶紧把他抱到旁边,发现他胸前的衣服已经被刮破了,撩起衣服一看,胸口被刮出了好几道血痕。我赶紧蹲下身想安慰他。但我发现自己语无伦次,不知说什么好,只好把这个温热的颤抖着的小小身躯紧紧抱住……

没想到效果却似乎很好,小

家伙一会儿就停止了哭泣,虽然声音还带着哭腔,但他却语气很平静地反过来安慰我说:“爸爸,我没事,我没受什么伤。”

就在我扶起摩托车的时候,小家伙已经不在原位。转头一看,他已经把摔断了的转向灯和后视镜捡回来了,话音中我听出他在嘶嘶吸气,显然很疼。一问,他才点点头说:“会疼。”我打算带他去看医生,便牵着他的手走向小区门口。我内心很愧疚,向他道歉说:“都是爸爸不乖,爸爸不该那么粗心的。”听到我这句话,他停下脚步,仰起小脸很认真地对我说:“没有啦,是我的错啦,我不该要求你骑车出去的。”我看着小家伙的眼睛,想发现他眼里惯有的调皮和笑意,但我看到的只有懂事和真诚。我呆呆地看着他,不由得鼻子酸酸的,再次蹲下身子,抱紧了他。我突然觉得,小家伙已经长得有些高了。

如今,他已经成了小伙子了。但我仍清晰地记得那时他小手的温度。那天,我和小家伙牵着手慢慢走在初秋的街头。暮色渐浓之际,街灯亮了,从斑驳的树影中漏出来,照得那一粒粒龙眼分外惹眼,也把我们的影子拉得很长、很长……

## 乌鸦喝水

■苏永智

《乌鸦喝水》是我上小学时读过的一篇课文,至今仍记忆深刻。人来人往,潮起潮落,人生的脚步匆匆忙忙,一晃三十四年过去了,很多事情渐渐湮没在时光的岁月里,而有的东西不因岁月的流逝而消亡,它静静地睡在记忆的角落里,等待着在某个时刻或某一瞬间被重新唤醒。

《乌鸦喝水》讲的是一只飞行了很久的乌鸦,它非常口渴,一低头,看到前方不远处的地上有一瓶水,就降落在水瓶旁。可是瓶子里面的水不多,它无法喝到水,围着瓶子急得团团转。这时候,它看到旁边有一些小石子,就用尖尖的喙叼起小石子,一粒粒放进水瓶里,瓶子里面的水渐渐升高了,乌鸦终于喝到水了。

这是一只聪明的乌鸦,它想出了办法,也付出了行动,通过自己的努力,使自己喝上了水,解决了口渴问题。

驻足留意我们身边的生活,时下有多少“乌鸦”,穿梭于培训机构,往返于城市之间。他们有的去参加考试培训,有的去参加面试辅导,他们也是为了“喝到瓶子里的水”。我邻居一位大学生,去年毕业后,先后参加了几场考试,由于或这或那的原因,都没有顺利上岸。前天他父亲开着车,送她到龙岩参加市直学校的一所附属中学的面试。为了多增加被录取的机会,回家后,她不顾舟车劳顿,又是一番准备,去龙岩面试回来的第二天又赶到漳州市直学校参加面试。面试回来后,因为两家关系比较熟,我就去问一下情况,她说感到无奈,也很无助,只感觉希望渺茫,23个职位,听说有两三千人前去面试,黑压压一大片,人山人海,那场面,压得人喘不过气来!

回来之后,才一天,她感觉时间过得很快,也很凝重,简直度日如年,感觉那是漫长的等待!虽然她说很渺茫,但我还是真诚祝愿她能过关斩将,顺利通过,像那只聪明的乌鸦那样,喝上瓶子里的水。

茫茫人海,芸芸众生,从某种意义上讲,许多人都是一群嗷嗷待哺的乌鸦,只是有的已经喝到瓶子里的水,有的还在觅水的路上。风里来雨里去的快递哥、外卖哥是为了“喝水”,战高温斗酷暑的工地建设者也是为了“喝水”,在田地里挥汗如雨辛勤劳作的农民伯伯也是为了“喝水”。

耳边突然想起父母亲等老一辈人曾经无数次唠叨叮嘱过我的一句话:人要惜福。这句话只有四个字,却又字字千钧,朴素而又寓意深刻。这简单的一句话,最早出自何人之口,已经无从考证。口口相传,代代相传,是劳动人民在长期的生产生活实践中智慧的结晶,蕴含着古老中华民族良好的品格和素质。在就业形势严峻的今天,我们要惜福,要珍惜岗位,珍惜能让

我们吃上饭喝上水的饭碗!

## 邂逅美湖

■黄仲远

暑假我琢磨着带小宝出去走走,去美丽乡村看看。因在动画片里看过小火车,宝宝一心想要坐小火车,为了满足他的兴趣,我慕名驱车来到德化美湖。

走进美湖村,颇具特色的建筑映入眼帘,先带宝宝去看了一下美湖人民公社旧址,感受一下历史的时代气息。宝宝因为兴奋,一路自己蹦蹦跳跳的,有时候看到好奇的事物或者图案,就会问:“这个是什么?”孩子就像一张白纸,需要做父母的慢慢帮忙补画上。带孩子来美丽乡村开展农家旅游,感受不一样的空气,看看城市里所没有的稻田、小溪、鱼塘等等,这些都让宝宝异常兴奋,手舞足蹈,兴高采烈。这种出行既可丰富宝宝的童年生活,增加阅历,又能让他不忘农村的根。

美湖号小火车一到起点,游客们陆续买票走了进去。我们一家人带着宝宝坐在前排靠窗的地方,便于欣赏沿途风景。我们置身于原生态的乡村中,感受身边风景的变换,小火车沿着铁轨,缓缓行进在曲折的山间小路,窗外的风景一览无余,小火车的终点是个亲水平台,在这色彩斑斓的河床中,踏水、冲浪、水上赛跑、拔河……尽享大自然赐予的清凉与快乐。到终点的时候,我就带着宝宝走到了岸

边,小孩子喜欢玩水,小脚丫踩在鹅卵石上,小手轻轻触摸着溪水,然后让水在双手之间来回倒腾,戏水在宝宝的笑声中结束。

又到了要往返的时刻,游客们陆续走进车厢,找到了心仪的位置坐好,等待马达的发动。身边有一位退休老干部,娓娓讲述他那个年代上山下乡的陈年往事,宝宝听得津津有味,一副非常认真的样子。小火车承载着满满的回忆和情怀,呜呜呜……神气的火车头,悠扬的鸣笛声,从沿途的花海山林中,穿越青山绿水,带领大家驶入新时代,去开创美好的未来。

后来,我们又去看了香樟王,目睹传说中树王的风采。带着宝宝围绕着树王转了整整一圈,宝宝的嘴

里念叨着“好高啊”,手指着远处的枝叶。千年樟树枝干虬曲苍劲有力,冠盖如云,遮住了眼帘,郁郁葱葱,枝繁叶茂,好像是站在千年的风雨岁月中,为我们点亮一盏绿色而永恒的生命之灯,给我们面对未来带来了信心与希望。那斑驳的躯干让我们见证了悠悠岁月,感受了历史的久远。古树就像一位温和慈祥的老者,不知疲倦地站立着,守护着岁月的宁静。

在美湖的一天,感觉大家都是一脸兴奋,特别是宝宝一路喜笑颜开,主动自己走路,去寻找孩童眼中的神奇。这样的感觉就像身处于一幅迷人的画卷中,你中有画,画中有你,你可以找到那份真正属于自己的美好与欢快。



(视觉中国)



投稿邮箱:dnzbqfzc@qzwb.com  
联系电话:0595-22500109